
A Garantiqa Hitelgarancia Zrt. magazinja 2009. augusztus

09
Közös(ségi) kutatási projektek
31
Bizalmi tőke az autókereskedőknek
42
Őrség: a nyugat keletje

Őrség: 
a nyugat keletje



Egységes, átlátható jelentések, 
melyek összevethetővé teszik a CSR 
teljesítményeket. Kis- és középvál-
lalkozásoknak éppúgy elérhető,  
mint nagyvállalatok számára.

A Good CSR Program egyedülálló 
összefogás a CSR kommunikáció-
ban, ahol multicégek és kkv-k együtt 
mutatják be CSR programjukat.

Mit kap, aki részt vesz
a programban?

•   A vállalat rövid CSR jelentésének 
megjelenése A társadalmi 
felelősségvállalás könyvében

•   A rövid CSR jelentés megjelenése 
önálló kiadványként

•   Részvétel a Good CSR Gálán
•   Kedvezmény a CSR Menedzsment 

Konferenciára

Mutassa meg érintettjeinek,
amit cége a fenntartható fejlődésért,
a felelős működésért tesz!

www.goodcsr.com
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Konferencia az építőgép-forgalmazás hazai lehetőségeiről

Kíváncsi arra, milyen beruházások állíthatják növekvő pályára a gépforgalmazást,  
és mire számíthatnak az ágazat szereplői? 
Jöjjön el a Magyar Építő Fórum szakmai napjára!

Hírek, információk, tények és esélylatolgatás – hiteles forrásból.

2009. szeptember 22.  
Hotel Kempinski

Információk és jelentkezés 
interneten www.pxb.hu  
telefonon +36 30 837 7507 
vagy szerkesztőségünkben.
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Szerzőink

Bart Dániel 
szerkesztő, újságíró

1976-ban született Budapesten. Szám-
talan kitérő után az ELTE angol szakán 
diplomázott. Azóta angol szépirodalmat 
fordít magyarra és mindenfélét angolra. 
Gyakran ír online és offline újságokba 
könyvekről, játékokról, irodalomról, uta-
zásról, építészetről, designról, fotózásról, 
művészetről, gyakorlatilag bármiről.

PONT. a Garantiqa Hitelgarancia Zrt. kéthavonta megjelenő magazinja. Kiadja:         PrintXBudavár Zrt. H–1061 Budapest, Király utca 16. 
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Somogyi Gábor 
újságíró, író

1954-ben született Budapesten. Újságírói 
pályafutásának jelentős részét heti- és 
napilapok belpolitikai rovatánál töltötte, 
majd főszerkesztőként életmódmagazi-
noknál dolgozott. Jelenleg az Autóközle-
kedés című lap főszerkesztő-helyettese, 
illetve szabadúszó újságíróként vállalati 
lapokat szerkeszt, és kommunikációs 
tanácsadói feladatokat lát el. Negyedik és 
ötödik kötete a 2008-as könyvfesztiválra 
jelent meg.  44

O. Horváth György 
szerkesztő, újságíró

Agrármérnöki diplomával rendelkező, a mezőgazdaságban többéves tapasztalatot 
szerzett újságíró/szerkesztő. Jelenleg a Szabad Föld szerzője, online-szerkesztője. Előtte 
éveket dolgozott a Népszabadságnál, Magyar Hírlapnál és a Világgazdaságnál mint agrár-
gazdasági szakíró. 5

Soós Rita 
közgazdász

1973-ban született Gödöllőn. A Budapesti 
Közgazdaságtudományi Egyetem nem-
zetközi kapcsolatok, valamint környezeti 
menedzsment szakán végzett 1999-ben. Öt 
évig dolgozott a Citibanknál, két évet töltött 
a Takarékbankban, 2007 novemberében 
pedig csatlakozott a Garantiqa stratégiai csa-
patához. Érdeklődési területei: globalizáció, 
alternatív közgazdaságtan és a kultúrák 
közötti párbeszéd. Szabadidejében szívesen 
túrázik, biciklizik, utazik a családdal, barátok-
kal, ismerősökkel.38
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PONTszám. 5PONTszám.

Aki utazik, nem lát semmi változást: 
a  gazdálkodók utolsó hektárjaikon 
aratják a  gabonát, mások már a  tar-
lóhántást végzik, gyönyörű rendbe 

rakják a  nagybálákat, máshol öntözik a  cse-
megekukoricát. A városlakónak talán az már 
feltűnik, hogy alig lát tehenet, és nem csap be 
a disznótrágya szaga a kocsiba, de egyébként 
a megszokottnak tűnik a kép. 

Látszólag semmi változás. Aki híreket 
hallgat, a  szokásos nyilatkozatokat hallja ar-
ról, hogy éppen aszály van, most meg az a baj, 
hogy esik, meg alacsonyak a felvásárlási árak, 
hogy az importélelmiszert nem lehet kiszorí-
tani a boltok polcairól.

És itt az egyik sorsdöntő újdonság, mely 
eldönt mindent, a hazai élelmiszer-ipari cégek 
jelenét és jövőjét s rajtuk keresztül a legtöbb 
agrártermelőét is. A háziasszonyok többségét 
nem érdekli, hogy mi magyar, mi nem, ők az 
árcédulát meg a termék értékét nézik. Ehető-e, 
megvehető-e? Ez a lényeg. S e kérdés sok ma-
gyar élelmiszert száműz a hazai konyhákból. 

Mert nem annyira kínálják magukat, és az áruk 
sem annyira vonzó, mint a külföldi vetélytár-
saké. Nagyjából húsz-huszonegy év története 
van ebben. Két évtized ment el az életünkből 
kormányokon átnyúló stratégia és élelmiszer-
gazdasági fejlesztés nélkül.

Ezen a folyamaton nem segített az uniós 
tagság sem, pedig ötödik évünket tapossuk 
már a  közösségben. Az onnan elnyerhető 
támogatások nagy része arra volt elég, hogy 
eltakarta az üszkösödő sebeket: a  paraszti 
jövedelmek szinte csak ebből a pénzből szár-
maznak, úgy, hogy közben tetemes részük 
a  termelés során keletkezett veszteségek le-
nullázására szolgál. Magyarul: ha nincs uniós 
támogatás, már rég megroppant volna a ma-
gyar agrárágazat.

Élelmiszeripar:  
fejlesztés nélkül nem megy
Mint ahogyan az élelmiszeripar már megrog�-
gyant. Ott nincs támogatás, a piacon kell meg-
élni. És erre a hazai ágazatok jó része képte-
len. A cukoripar egy gyárat leszámítva eltűnt. 
A  baromfi- és a  húsipar összeroppant. A  tej-, 
konzerv- és hűtőipari cégek helyzete sem 

irigylésre méltó. Miért? Mert a magyar élelmi-
szeripar nem innovatív! Nem volt az 2004-ben, 
az EU-csatlakozás idején sem. Az Eurostat fel-
mérése szerint a mostani 27 tagország közül 
csak Bulgáriát és Lettországot előztük meg 
élelmiszer-ipari kutatás-fejlesztésben: az ak-
kori 1633 élelmiszer-ipari szervezetünknek 
csupán a  21,7 százaléka folytatott ilyen tevé-
kenységet. Többnek nem volt erre pénze, és 
a helyzet azóta csak romlott.

Nem véletlen az sem, hogy cseh, szlovák, 
lengyel termékek versengenek német, oszt-
rák, francia, olasz vagy éppen holland ter-
mékekkel a hazai üzletek polcain. Az érintett 
országok számottevő pénzt fordítottak, fordí-
tanak ma is termékinnovációra, a  hatékony-
ság növelésére. 

Mi van az istállókban?
Ezek után már eleve nem jelenthet semmi 
jót, hogy nem érzünk disznó/marha/birka/
csirkeszagot a  falvakhoz közeledve. Az élel-
miszeripar itthon szenved vereséget: áruinak 
egy részét külföldivel helyettesíti a kevésbé tu-
datos és kevésbé honfi vásárló. Így kevesebb 
tej, sertés, csirke stb. kell az iparnak. Kevesebb 
állat van az ólakban, mert az árak is viszony-
lag nyomottak – kivéve egy-két hiánycikknek 
számító terméket –, tehát csak az marad tal-
pon, aki hatékonyan képes termelni. Az utób-
bi egy évtized éppen arról szól, hogy előbb 

a „háztájizók” hagyták abba az állattartást, 
aztán a  kisebb, majd a  közepes és 

a nagyobb termelők is, akik nem 
tudtak hatékonyan dolgozni.

Nagy rosta volt ez ed-
dig – főként 2007–2008, ami-
kor a  gabonaárak robbanása 
30–50 százalékkal drágította 

a takarmányt és ezáltal az állat-
tartás költségeit. De 2009 is nagy 

választóvíz: a gazdasági és hitelezé-
si válság ott van az istállókban is. Hiába 

a sok uniós támogatási forrás – és a hozzájuk 
kialakított hazai támogatott hitelforrások –, ha 
az állattartó képtelen a saját erőt előteremteni, 
vagy pedig fél több tízmillió forintot belefek-
tetni. Vannak, akik eleve úgy számolnak, hogy 

látlelet a 
vidéki betegrőlAratás:

szöveg: O. Horváth György

A város-
lakónak talán 

az már feltűnik, 
hogy alig 

lát tehenet.
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A gépjárműiparban mi-
kor lehet vége a terme-
lés csökkenésének, mi-
kor juthatnak levegőhöz 

a  beszállítók? Milyen változást hozhat 
a  piacon a  válság, előretörnek-e a  környezet-
barát, takarékos autók, és a termelés mennyi-
re költözhet keletre? Körkérdésünkben ezek-
re a  kérdésekre kerestük a  választ az iparág 
képviselőitől.

Jövőre ismét lendületben?
Az autógyártás a  legnagyobb szinergikus ha-
tással bíró iparág, ezért helyzetének alakulá-
sa kulcsfontosságú a gazdasági válságból való 
kilábalás szempontjából – nyilatkozta a PONT 
kérdésére Gablini Gábor, a Magyar Gépjármű-
Márkakereskedők Országos Szövetségének 
elnöke. Mint elmondta, az Európai Bizottság 
is ezért kérte az unió tagállamait, hogy a gép-
kocsik iránti kereslet visszaesését próbálják 
vásárlásösztönző programokkal tompítani. 

E programoknak köszönhe-
tő, hogy az év végén néhány 
hónapra leállított autógyártó 
szalagokat Európa számos 

országában újra lehetett indí-
tani. A  vásárlásösztönző prog-

ramok főleg a  kis- és közepes ka-
tegóriájú gépkocsik iránti keresletet 

gerjesztették, aminek révén Magyarországon 
a szentgotthárdi Opel-gyár és a győri Audi is 
újra növelni tudta a termelést, s a beszállítók 
is elkezdhettek dolgozni. Gablini Gábor sze-
rint az autógyártás 2010 második félére jöhet 
ismét lendületbe. Addig szinte mindenhol 
reorganizáció folyik, hiszen az utóbbi évek-
ben a gépkocsik több mint 30 százalékát vi-
lágszerte raktárra gyártották. Az átalakítások 
a  termelőkapacitások 20–30 százalékos szű-
külésével, valamint szükségszerűen munka-
helyek megszűnésével is együtt járnak. 

Ami a gépjármű-kereskedelmet illeti, már 
2002-ben látható volt, hogy a kereskedőháló-
zatok Európa-szerte túlméretezettek, és leg-
alább 30 százalékos csökkenés vetíthető elő-
re. A  magyarországi hálózatok 2008 elejéig 
nem voltak ennyire túltervezettek, azonban 
a  válság nálunk is jócskán felülírta az előre-
jelzéseket. 2004-ben itthon csaknem 240 ezer 
személy- és kishaszonjárművet értékesítettek, 
ami nyugati szakértők szerint – normális gaz-
dasági fejlődés mellett – 2010-re akár a  300 
ezret is elérhette volna. A  kereskedők erre 
a várakozásra alapozva bővítették a magyar-
országi hálózatokat is, amelyekben már a  ta-
valyi 178–180 ezer darab körüli értékesítés-
nél is jelentkeztek fölös kapacitások. Az idei 
év fejleményei pedig minden korábbi vára-
kozásnál rosszabbak, hiszen 2009-ben előre-
láthatólag mindössze 80–85 ezer, jó esetben 
90 ezer gépjármű értékesítése történhet meg. 
Ezért a magyarországi autókereskedelemben 
nemhogy a fény nem látszik az alagút végén, 
de a nehézségek java is hátravan még. Ráadá-
sul arra sem látszik esély, hogy a  környező 
országokban elfogadott keresletélénkítő in-

tézkedéseket nálunk is bevezessék. Elindult 
a  márkakereskedői hálózatok szűkítése, s 
mostanra a finanszírozók is a prudens műkö-
dést helyezik előtérbe. A  válság felgyorsítja 
a  környezetbarát, takarékos gépjárművek 
térnyerését, amelyek fejlesztésében Európa 
és Ázsia megelőzte az Egyesült Államokat. Az 
elmúlt öt-hat évben a  zöld technológia gya-
korlatilag szériaéretté vált, s 2010-től jelentős 
arányban fognak megjelenni a kínálatban az 
alternatív hajtású gépjárművek és a  kiemel-
ten környezetbarát technológiák is.

Mentőöv az autógyártóknak
A gépkocsiipari beszállítók ma a  túlélésért 
küzdenek, sokszor a  szakképzett munkaerő 
egy részének elbocsátásával. A  Magyar Jár-
műalkatrész-gyártók Országos Szövetségé-
nek elnöke, Rupp Herbert szerint tagcégeik 
35–40 százalékánál érezhető a  válság. Ők 
az előző évekhez képest 15–20 százalékos 
termelés-visszaeséssel kénytelenek szem-
besülni. Vannak azonban olyan tagjaik is, 
amelyek bővülésről számoltak be. A  hosszú 
ideje Magyarországon élő és dolgozó né-

Az autóipar
szöveg: V. Pap Zsófia 

és a válság

Gablini 
Gábor

Rupp 
Herbert

Az autó-
gyártás 

2010 második 
félére jöhet ismét 

lendületbe.
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met szakember szerint a  külföldi autóipari 
alkatrészgyártó cégek, ha már mindenképp 
létszámot akarnak csökkenteni, akkor ezt 
inkább Nyugat-Európában teszik, hiszen 
még mindig olcsóbb Magyarországon ter-
melniük. Egyes tagvállalataik például a gép-
kocsigyártásban felszabadult kapacitásaikat 
más irányból érkező megrendelésekkel tud-
ták lekötni. A  szövetség tagjainál eddig 5–6 
százalékos létszámcsökkentést regisztráltak, 
amely mintegy 3500 munkahely megszűnését 
jelentette. A  szakember szerint az autóipar-
ban – amely Magyarországon összességében 
100–150 ezer embert foglalkoztat, akik közül 
eddig 8500-an kerültek utcára – a munkahe-
lyek számának 5–10 százalékos esésére lehet 
számítani. Rupp Herbert úgy véli: az követi 
el a  legnagyobb hibát, aki a  válság alatt pá-
nikba esik, és hagyja átcsapni a  hullámokat 
a  feje fölött, miközben a  nyugati világban 
már egyértelmű jelei vannak az enyhülésnek. 
Az iparág tehát már elérte a mélypontot, vagy 
legalábbis igen közel van hozzá. A  hazai au-
tóipari beszállítók így jövőre várhatóan már 
élénküléssel számolhatnak, 2010 második 
felére pedig a  fellendülés komolyabb jelei 
is valószínűsíthetők. A  válság középtávon 
fel fogja gyorsítani a  környezetbarát hibrid 
gépkocsik térnyerését, rövid távon azonban 
az alacsonyabb fogyasztású autók piacán 
lesz erős a  növekedés. Ebben szerepe van 
a roncsprémiumnak is – legalábbis ott, ahol 
éltek ezzel. A  szakember megemlítette Szlo-
vákiát, ahol a roncsprémium bevezetése után 
májusban már 28 százalékkal több gépkocsit 
adtak el, mint az előző év azonos időszaká-
ban. Ezzel szemben a magyar állam továbbra 
is a „nemzet fejős tehenének” tekinti az autós 
társadalmat – mondta a szakember.

A roncsprémium jótékony hatása 
Az iparág globális szinten 2011-re térhet ma-
gához – felelte kérdésünkre Varga Zsombor, 
a Ford Közép- és Kelet-európai Értékesítő Kft. 
PR- és kommunikációs igazgatója. A kép azért 
csalóka, mert bár úgy tűnhet, hogy a  válság 
elérte a  mélypontját, a  visszaesés a  számos 
országban bevezetett roncsautó-prémium 
híján sokkal drasztikusabb lett volna. Ennek 
az intézkedésnek az EU-n belül különösen 
Németországban, Franciaországban, Olaszor-
szágban és – friss bevezetése óta – Nagy-Bri-
tanniában volt szerepe. Az Egyesült Államok-
ban, ahol még csak most tervezik bevezetni, 
az európainál jóval nagyobb zuhanást pro-
dukált a gépjárműpiac. A korábbinál is hang-

súlyosabb szerepet kapott Kína, amelynek 
piaca a válság ellenére is növekedett, s jelen-
leg a  világ első számú autópiacának számít. 
Ez várhatóan így is marad mindaddig, amíg 
a nyugati államok gazdasága újra felívelő pá-
lyára áll. Mindazonáltal a szakember úgy gon-
dolja, hogy érzékelhetők az első pozitív jelek, 
és hamarosan elindulhat a  lassú fellendülés, 
de időbe telik, amíg az eladások újra elérik 
a 2007–2008-as szintet. 

Hazai viszonylatban sem számíthatunk 
korábban javulásra. Az iparág az elmúlt né-
hány évben számos tényezőnek köszönhe-
tően (alacsony kezdőrészlettel, rendkívül 
hosszú finanszírozási futamidővel, könnyen 
elérhető hitelek) már-már irreális eladási szá-

mokat produkált Magyarországon. Ennek kor-
rekciója törvényszerű volt, vagyis nem csak 
a válságnak tudható be. A szakember szerint 
ugyanakkor a  piac viszonylag jól vészeli át 
a nehéz időszakot, annak ellenére, hogy a ha-
zai vásárlásokat a hitellehetőségek drasztikus 
beszűkülése, a  devizaárfolyamok kedvezőt-
len alakulása és az áfa-emelés egyaránt sújtja. 
A piac drámai, mintegy felére való csökkené-
se azonban kiélezi a versenyt, és az eddigiek-
nél is nagyobb terheket rak a márkakereske-
dőkre. Az egyetlen lehetséges megoldásként 
minden gyártó piaci részesedésének a növe-
lésére törekszik. A  Ford, amely 2008 novem-
bere óta őrzi piacvezető pozícióját, 2009 első 
félévében 2,7 százalékponttal, 14,2 százalékra 
növelte részesedését a hazai személyautó- és 
haszongépjármű-piacon az előző év azonos 
időszakához képest, és magasan megelőzi 
versenytársait az egy értékesítési pontra jutó 
átlagos értékesített darabszámban, ami ki-
emelt jelentőségű a  hálózat szempontjából. 
A cég fontosnak tartja az aktív gépkocsipark 
nyomon követését és minőségi szolgáltatá-
sok, vonzó ajánlatok révén a  lehető legtöbb 
ügyfél kiszolgálását. Úgy vélik, az új autók ér-
tékesítésének visszaesésével és az ezzel járó 
jutalékok elmaradásával a  folyamatos műkö-
dést leginkább a  szervizkapacitások minél 
jobb kihasználtsága biztosíthatja. A  szakem-
ber szerint a termelés racionalizálása minden-
képpen várható, a Ford esetében ugyanakkor 
ez a már a válság előtt meghirdetettek szerint 
történik a  méretgazdaságosságból fakadó 
költségcsökkentési lehetőségek kiaknázása 
érdekében. � •

Varga 
Zsombor
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Június 22-én fogadta el az Ország-
gyűlés a  Gyorsítás–2 névre keresztelt 
törvénycsomagot (2009. évi LVII. tör-
vény), amelynek célja – szemben a  ta-

valy elfogadott, főként a kiemelt beruházások 
eljárásait egyszerűsítő Gyorsítás–1 csomaggal 

– valamennyi építési beruházás mielőbbi meg-
valósulásának elősegítése a  válságban lévő 
építési ágazat kilábalása érdekében. A  több 
törvény módosítását magában foglaló csomag 
egyik legfigyelemreméltóbb részét azok az 
intézkedések képezik, amelyek az építőipari 
lánctartozások megfékezését célozzák. A  leg-
nagyobb figyelem közülük is az osztrák mintát 
követő „biztos kéz” rendszerének bevezetését 
kíséri, amelynek központi eleme az építtetői 
fedezetkezelő intézménye. A fedezetkezelőre 
vonatkozó részletes működési szabályokat 
kormányrendeletben rögzítik, amely lapzár-
tánk idején még véglegesítés előtt állt. Az ok-
tóber 1-jétől bevezetendő rendszer működé-
séről dr. Szaló Pétert, a Nemzeti Fejlesztési és 
Gazdasági Minisztérium területfejlesztési és 
építésügyi szakállamtitkárát kérdeztük. 

Valamit tenni kellett
„Az építtetői fedezetkezelő intézményének 
bevezetése egy nagy csomag része, amivel 
a  kormányzat az építőiparban kialakult vál-
sághelyzetet próbálja kezelni” – tudtuk meg 
a  szakállamtitkártól, aki rámutatott: a  válság 
miatt csökkentek a  megrendelések, ezért 
erősödött az a  tendencia, hogy a  kivitelező 
cégek irreálisan alacsony árakon is hajlandók 
elvállalni munkákat. Ezek után aztán vagy 
a  közterheket nem fizetik ki, vagy pedig az 
alvállalkozókkal szemben maradnak adósok. 
Mindez tovább növelte a lánctartozások össze-
gét, amelyet az építőipar képviselői egyébként 
is százmilliárdos nagyságrendűre becsülnek. 

„Úgy gondolom, hogy a  jogszabálycsomag 
nélkülözhetetlen. Egy példán keresztül hadd 
illusztráljam. Egy állami és uniós forrásokból 
megvalósult kaposvári beruházás egyik alvál-
lalkozója csődhelyzetben volt és sejteni lehe-
tett, hogy nem tud majd eleget tenni fizetési 
kötelezettségeinek. Ugyanakkor az irányító 
hatóságnak, illetve a  közreműködő szerve-
zetnek nincs jogi alapja arra, hogy ne fizesse 
ki a projektgazdát. Hiszen adott volt a szerző-
dés, mögötte pedig a teljesítési igazolás. A cég 
megkapta a járandóságát, majd csődbe ment, 

az alvállalkozói pedig ott maradtak pénz nél-
kül” – emlékezett vissza dr. Szaló Péter, aki 
szerint ez az esemény adta meg az utolsó lö-
kést ahhoz, hogy a döntéshozók átgondolják: 
visszás az a helyzet, hogy az államnak semmi-
féle eszköz nincs a kezében a hasonló esetek 
megelőzésére. Az Országgyűlés Gazdasági és 
Informatikai Bizottsága által létrehozott ad 
hoc bizottság széles körű egyeztetések után 
elkészítette az építőipar válságának kezelésé-
hez szükséges intézkedésekről szóló határo-
zattervezetet, amelyet idén május 12-én több-
párti konszenzussal fogadott el a parlament. 
Ennek a határozatnak a folyománya az a jog-
szabálycsomag, amelynek jó részét júniusban 
fogadta el az Országgyűlés, októbertől pedig 
életbe is lép, a még elfogadásra váró kiegészí-
tő rendeletekkel együtt.

Irreális árral szemben
„Célunk a  jövőbeni lánctartozások kialakulá-
sának megakadályozása” – mondta a  szakál-
lamtitkár, aki szerint a kivitelezést megelőző 
fázisban az a  fő cél, hogy ne lehessen irreá-
lisan alacsony árat kínálva közbeszerzési el-
járást nyerni, mert ez a melegágya a későbbi 
lánctartozásoknak. A  jogszabálycsomagnak 

összeállította: Banyár László

Biztos kéz:
lánctartozások helyett

Az Országgyűlés 36/2009. (V. 12.) számú határozatában felkérte a kor-
mányt intézkedési munkacsoportok létrehozására, amelyek feladata 
az építésgazdaság válságjelenségeit okozó tényezők kezelésével kap-
csolatos intézkedések kidolgozása azonnal, rövid és hosszú távon. Az 
azonnal megvalósítandó intézkedések között említette a  határozat 
azt, hogy a  kormányzat szakmai szervezetek bevonásával intézked-
jen az EU fejlesztési forrásaiból megvalósuló építési beruházások 
hatékonyságának vizsgálatáról, eredményességének ellenőrzéséről, 
s gondoskodjon az építéshez kapcsolódó kifizetések határidejének 
betartásáról. A rövid távon megvalósítandó intézkedések között em-
lítette a  határozat az építéshez kapcsolódó jogszabályok felülvizs-
gálatát és az eljárások teljes körének további gyorsítási lehetőségeit, 
középtávon pedig támogassa a  szakmai szervezetek önszabályozó 
tevékenységét, illetve a  kkv-szektor erősítése érdekében segítse az 
önkéntesen, alulról szerveződő építőipari klaszterek kialakulását.
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része ezért egy olyan rendelet is, amely szi-
gorúan meghatározza az építési beruházá-
soknál a  közbeszerzések elbírálása során 
figyelembe veendő szempontokat. „Szeret-
nénk kizárni, hogy az ajánlatkérők kizárólag 

az ár alapján döntsenek. Ezért 
előírjuk, hogy az értékelési 
kritériumok között szakmai, 
nemzetgazdasági szempontok 
is legyenek: például hogy tény-
legesen foglalkoztat-e az illető 
vállalkozás építőipari szakmunkáso-
kat, vagy az egész cég csak egy „táskás em-
ber”. Emellett a jövőben csak azok a szakmai 
feltételeket teljesítő építőipari vállalkozások 
kaphatnak megbízást vállalkozói kivitelezés-
re, amelyek regisztrálják magukat a  Magyar 
Kereskedelmi és Iparkamara által vezetett 
névjegyzékben. 

Híd a megrendelő és a kivitelező között
 A „biztos kéz” program, ezen belül az építtetői 
fedezetkezelő intézményének a  bevezetése 
már a  kivitelezés munkafolyamatában meg-
próbálja csökkenteni a kivitelezési szerződés 
két oldalán álló felek kockázatait. A  rend-
szer alapgondolatát az Ausztriában működő 
Treuhand képezi, amelyet alapvetően fogyasz-
tóvédelmi célra hoztak létre: ez az építtető 
pénzét kezeli, de csak akkor enged kifizetést, 
ha a  beruházás a  megfelelő minőségben ké-
szül el – ily módon tehát megelőzi, hogy a ki-
vitelező „lelépjen” a  megrendelő által adott 
előleggel. A magyar „biztos kéz” ennél tovább 

megy: nemcsak a  megrende-
lőt védi, hanem a kivitelezőt is. 
Ráadásul ez a  lehetőség nem 

kizárólag a sorban legelöl álló 
vállalkozás (a fővállalkozó) szá-

mára áll fenn, de a teljes alvállalko-
zói piramis, vagyis a projektben részt 

vevő összes vállalkozásnak is. 
A fedezetkezelő alkalmazása október 

1-jétől két körben lesz kötelező: elsősorban 
természetesen a közpénzből megvalósuló épí-
tési beruházásoknál (amelyek összegüknél 
fogva a  közbeszerzés hatálya alá tartoznak), 
másodsorban azoknál az építési beruházá-
soknál, amelyek elérik az uniós közbeszer-
zési értékhatárt. Ez napjainkban 5 millió 150 
ezer euró, azaz mintegy 1,4 milliárd forint, 
vagyis az építkezések többsége azért nem tar-
tozik ebbe a kategóriába. Ezzel együtt persze 
bármely magánépíttető is választhatja majd 
ezt a  megoldást, ha vállalja a  költséget, ami 
várhatóan a beruházás 1 százaléka körül lesz 

– ennyit kell tehát fizetni azért, hogy mind az 
építtető, mind az építő biztonságban érezze 
magát. Persze utóbbi esetben a  megállapo-
dáshoz szükséges a  kivitelező hozzájárulása 
is, hiszen neki is vállalnia kell a fedezetkeze-
lő működésével kapcsolatos adminisztrációs 
kötelezettségeket.

A rendszer 
alapgondolatát 

az osztrák 
Treuhand 
szolgálatta.

Dr. Szaló Péter
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Hogyan működik? 
A fedezetkezelői szerződést tehát írásba kell 
foglalni, amelyben a  felek megbízzák a  fe-
dezetkezelőt egyfelől az építtető által nyúj-
tott építtetői fedezet, másfelől a  vállalkozó 
kivitelező által nyújtott pénzügyi biztosíték 
kezelésével. A  rendszer hatálya alá tartozó 
beruházásokat csak akkor lehet majd elkez-
deni, ha a fedezetek rendelkezésre állnak: va-
gyis a fedezetkezelő által nyitott elkülönített 
számlán (a beruházás számláján) az építtető 
elhelyezi a  szerződés szerinti teljes ellenér-
ték (ha a  felek részteljesítésben állapodnak 
meg, akkor a következő részlet ellenértéke) 
forrását, a kivitelező pedig az általa nyújtott 

„jóteljesítési biztosíték” összegét. Előbbi lehet 
saját pénz, hitel, valamint pályázati támo-
gatás (persze a  hitelt hitelígérvénnyel, a  pá-
lyázati támogatást döntéssel kell igazolni), 
utóbbi pedig az esetek döntő többségében 
a beruházás összegének egy bizonyos részét 
kitevő bankgarancia. 

„A fedezetkezelő tehát ezeket kezeli, s 
biztosítja, hogy minden munkafolya-
mat fedezete rendelkezésre álljon. 
Emellett azt is, hogy kifizetés 
csak indokolt esetben történ-
jen” – magyarázta kérdésünk-
re az államtitkár. Ezt úgy éri 
el, hogy nyilvántartásba veszi 
az építkezésen dolgozó vala-
mennyi alvállalkozót, továbbá 
azt is, hogy ki milyen munkára 
szerződött. Ez teszi lehetővé, hogy az 
alvállalkozói piramis mindegyik szintjén 
gondoskodjon a fedezet rendelkezésre állásá-
ról. A fedezetkezelő tehát nemcsak azt figyeli, 
hogy a  beruházónak megvan-e a  forrása ah-
hoz, hogy a  fővállalkozót kifizesse, hanem 
azt is, hogy ez utóbbinak van-e a  fedezete 
az alvállalkozók kifizetésére – és így tovább. 
Ha az építtető (vagy a  lánc valamelyik tagja) 
nem biztosítja a  projekt szerződés szerinti 
fedezetét, akkor az adott kivitelező 30 napra 
felfüggesztheti a munkát. Ha pedig a fedezet-
kezelő ezen idő alatt sem kapja meg a fedeze-
tet, akkor a kivitelező elállhat a szerződéstől, 
majd követelheti költségei megtérítését. 

„A rendszer arra törekszik, hogy a  teljesí-
tést és a kifizetéseket minél jobban nyomon 
kövesse” – mondta Szaló Péter, kiemelve: az 
alvállalkozói piramis bármelyik tagja akkor 
fordulhat fizetési igénnyel a  fedezetkezelő-
höz, ha az építési műszaki ellenőr igazolta 
a teljesítést, az alvállalkozó pedig nyilatkozik 
arról, hogy munkája ellenértékét a  láncban 

őfölötte lévő vállalkozó kifizette. Amikor te-
hát számlázás történik a  láncban fölfelé, ak-
kor minden esetben csatolni kell az alsóbb 
szint kifizetési nyilatkozatát.

Nyitott kérdések
„A rendszer zökkenőmentes működését való-
színűleg leginkább a kivitelezéssel kapcsola-
tos minőségi viták akaszthatják meg – vagyis 
amikor a megrendelő azt állítja, hogy a mun-
ka minősége nem felel meg a  szerződésben 
lefektetetteknek. Ekkor a fedezetkezelő auto-
matikusan visszatartja a kifizetést mindaddig, 
amíg a vita nem rendeződik” – fejtette ki az ál-
lamtitkár, hozzáfűzve: a megrendelők sokszor 
indokolatlanul támasztanak minőségi kifogá-
sokat, csupán azért, hogy ne kelljen kifizetni 
az alvállalkozót. Az ilyen vitás kérdésekben 
a fedezetkezelő nem lehet döntőbíró, de a mi-
nisztériumban abban bíznak, hogy sikerül 
felgyorsítaniuk a  jogorvoslat intézményét 

– ha máshogy nem, hát azon a speciális, kife-
jezetten az építőipar céljaira szolgáló vá-

lasztott bíróságon keresztül, amely 
állandó formában a  Magyar Ke-

reskedelmi és Iparkamara ke-
retében, eseti formában pedig 
a  Magyar Építész Kamara és 
a  Magyar Mérnöki Kamara 
által közösen működtetett for-

mában működik majd. 

„A szabályozás előkészítése jegyében je-
lenleg olyan eseteket próbálunk meg model-
lezni, amikor valamely közbenső szint alvál-
lalkozója csőd- vagy felszámolási eljárás alá 
kerül” – mutatott rá Szaló Péter, jelezve, hogy 
vannak még olyan kérdések, amelyekben 
szakmai egyeztetések folynak. Ilyen például 
az árfolyamváltozásokból eredő kockázat ke-
zelése, amelyre (illetve más, előre nem látha-
tó kockázatokra) a vállalkozások érdekvédel-
mi szervezetei kötelező tartalék beépítését 
javasolják. „Az a feladat, hogy megpróbáljuk 
modellezni azokat az eseményeket, amelyek 
következtében fedezethiányos állapot állhat 
elő, és hogy átgondoljuk, miként lehet azt 
kezelni” – fejezte be a  beszélgetést a  szakál-
lamtitkár, aki nem zárta ki, hogy a bevezetést 
követő első időszak tapasztalatai alapján ké-
sőbb „finomhangolni” kell a szabályokat.� •

A „biztos 
kéz” program 
október 1-jétől 

indul.

Az építtetői fedezetkezelő feladatát a köz-
pénzből megvalósuló beruházások tekin-
tetében a  Magyar Államkincstár (MÁK) 
fogja ellátni, míg az uniós értékhatárt el-
érő magánberuházásoknál a MÁK-on kí-
vül olyan egyéb intézmény is lehet fede-
zetkezelő, amelyik a hitelintézeti törvény 
szerint jogosult üzletszerű letétkezelést 
pénzügyi szolgáltatásként végezni. 
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A magyarországi kis- és közepes 
vállalkozások még mindig 
igen nehezen jutnak hi-
telhez – annak elle-

nére, hogy a  kormányzat és 
nemzetközi pénzügyi szer-
vezetek is próbálják elősegí-
teni a  hitelszűke enyhítését.  
A Magyar Nemzeti Bank ada-
tai szerint a  hazai vállalatok 
összesített bankhitelállománya 
2008. október végétől idén május 
végéig ugyan 66 milliárd forinttal 
nőtt, ám ha a  számok mögé nézünk, akkor 
valójában markáns csökkenést láthatunk: 
az említett állománynövekedés ugyanis ki-
zárólag annak az eredménye, hogy a forint-
árfolyam gyengülése miatt a  vállalkozások 
által felvett devizahitelek összege forintban 
kimutatva 262 milliárddal nőtt. A gazdaság 
szereplői idén május végén tehát ténylege-
sen 197 milliárd forinttal kevesebb hitellel 
gazdálkodhattak, mint múlt októberben – 

vagyis az új hitelnyújtások és a visszafizeté-
sek egyenlege az utóbbiak javára billent. 

A nettó hitelnyújtás májusban ugyan is-
mét minimális mértékű (6 milliárd forintos) 

pozitív értéket mutatott, de egy hónap ada-
ta alapján még bizonyára korai vol-

na egyértelmű fordulatról beszél-
ni. Az azonban már valamelyest 
markánsabban látszik, hogy 
a  vállalatok devizában való 
eladósodása leállt, az új kihe-
lyezések növekvő arányban 

történnek forintban. A bankok 
április–májusban csaknem 100 

milliárdnyi új forinthitelt helyez-
tek ki, míg a devizahiteleknél 127 mil-

liárdnyi nettó visszafizetés történt – ez pedig 
szöges ellentétben áll az addigi folyamatok-
kal. Május végén a hazai vállalatok összesített 
hitelállománya 8300 milliárd forint körül 
volt, amiből 3400 milliárd volt a forinthitelek 
és 4900 milliárd a devizahitelek értéke. 

Leállított bankleányok
A bankok hitelezési aktivitásának (ponto-
sabban passzivitásának) okai változatlanok: 

a  hivatalos indoklásban legtöbben a  válság 
miatt megnövekedett kockázatokat hozzák 
fel annak indokaként, hogy akár korábban 
jól működő hitelkapcsolatokat is megszün-
tetnek. Ez persze így is van – hiszen a gazda-
ságban szintén példátlan méretű csődhullám 
söpör végig, amely alól kevés ágazat képes 
kivonni magát –, ám sokszor éppen a  bank-
hitel felmondása vagy a hitelkeret csökkenté-
se lehet az oka annak, hogy egy vállalkozás 
kilátástalan helyzetbe kerül. Az is igaz ugyan-
akkor, hogy a nemrégiben bevezetett, a Bázel 
II. egyezményhez igazodó belső szabályok 
miatt a bankok egyébként is kénytelenek az 
eddigieknél szigorúbban eljárni a hitelekhez 
kapcsolódó fedezetek értékelésekor. A döntő 
okot azonban a legtöbben még mindig abban 
látják, hogy a  jellemzően külföldi tulajdonú 
hitelintézetek anyavállalatai egyszerűen le-
állították a  magyarországi aktív ügyleteket, 
nemritkán azért, mert az anyaországban 
kapott pénzügyi bankmentő csomag része-
ként vállalniuk kellett külhoni aktivitásuk 
mérséklését. A PONT több olyan pénzintézet 
háza tájáról is kapott olyan (természetesen 
nem hivatalos) információt, miszerint jelen-
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leg – központi utasításra – csak annyi új hitelt 
adhatnak, amekkora összeg a korábbi hitele-
ik törlesztéséből befolyt (vagyis a  hitelállo-
mányukat nem növelhetik). 

Forrás pedig van
A bankok hitelezési aktivitásának egyik fő 
gátja tehát a  külföldi anyabankok által biz-
tosított források elmaradása. Az utóbbi hó-
napokban ezért számos igen komoly lépés 
történt mind a  magyar állam, mind a  vál-
ságkezelésben részt vevő nemzetközi pénz-
ügyi szervezetek részéről, hogy forráshoz 
juttassák a  magyarországi hitelintézeteket. 
Az összegszerűsége alapján a  legnagyobb 
ilyen lépést a  magyar állam tette meg, ami-
kor idén márciusban összesen 520 milliárd 
forintnyi hitelezésre fordítható forrás bizto-
sításáról állapodott meg az OTP Bankkal és 
az FHB Jelzálogbankkal, vagyis azzal a  két 
honi pénzintézettel, amelyek külföldi stra-
tégiai befektető nélkül működnek. A  tavaly 
őszi 20 milliárd eurós IMF-csomag (valójá-
ban a Valutaalap, a Világbank és az Európai 
Unió által biztosított kölcsönkeret) terhére 
nyújtott hitelt az állam mindkét bank eseté-
ben ahhoz a feltételhez kötötte, hogy hitele-
zési aktivitásukat legalábbis szinten tartsák 
a  hazai vállalati szektorban. Az OTP Bank 
például vállalta, hogy az államtól kölcsönka-
pott 400 milliárd forintnyi (1,4 milliárd euró-
nyi) forrást magyarországi ügyfelek számára 
folyósítja, s hogy ezen belül is legalább 200 
milliárd forintnyi forrást használ fel vállalko-
zások finanszírozására. Az FHB-nak 120 mil-
liárd forintnyi (400 millió eurónyi) forrás ju-
tott, aminek fejében lakossági és kkv-hitelek 
nyújtását vállalta – mégpedig úgy, hogy a hi-
telezési aktivitását nem csökkenti, a  hitelál-
lományát legalább változatlan szinten tartja. 
Noha a szóban forgó 520 milliárd forintos ke-
retről már márciusban megállapodás szüle-
tett, a nyilvánosság eddig nem értesülhetett 
arról, hogy a két pénzintézet a keret terhére 
mennyi kölcsönt folyósított a  hitelre kiéhe-
zett kkv-k számára. 

Dől a pénz
Az OTP Bank egyébként nemcsak a magyar 
államtól kapott pluszforrásokat a  hitelezés 
fellendítéséhez, hanem az Európai Újjáépíté-
si és Fejlesztési Banktól (EBRD) is. Ez az in-
tézmény július 10-én jelentette be, hogy 220 
millió euró összegű alárendelt kölcsöntőkét 
juttat a magyar pénzintézetnek (emellett 20 
millió euróért OTP-részvényeket is vásárol), 

hogy segítse annak hitelezési 
aktivitását. 

Az EBRD egyébként prog-
ramszerűen segíti a  régió 
pénzintézeteinek forrásellá-
tását: a  Világbankkal és az Eu-
rópai Befektetési Bankkal (EIB) 
közösen 24 milliárd eurónyi forrást 
tervez a  bankszektor rendelkezésére bocsá-
tani a  régióban, a  kkv-kat leginkább sújtó 
forrásszűke leküzdésére. Ennek keretében 
májusban – hét más térségbeli ország hitel-
intézeteivel egy időben – az UniCredit Bank 
Hungary Zrt. is kapott az EBRD-től egy 50 
millió eurós kölcsönt, kifejezetten hazai kkv-
knak nyújtandó közép- és hosszú lejáratú hi-
telekre. A bank már piacra is dobta az emlí-
tett forrásra alapozott termékét, az EIB KKV 
Fejlesztési Hitelt, amelyet a kkv-k legfeljebb 
12 éves futamidővel vehetnek igénybe, kizá-
rólag fejlesztési célokra. Hasonló megállapo-
dást írt alá az EBRD július 10-én egy másik 
hazai pénzintézettel, az Erste Bank Hungary 
Nyrt.-vel, amelynek 100 millió eurós forrást 
biztosít, szintén kifejezetten a magyarorszá-
gi kkv-ügyfelek hitelezéséhez. Az Erste már 
meg is hirdette az EIB Global Loan nevű köl-
csönt, amely legfeljebb 12 évre vehető fel fej-
lesztési projektekhez. 

Van tehát forrás a  magyar bankszek-
torban – sőt! Elég, ha megnézzük, hogyan 
alakul az az állomány, amit a pénzintézetek 
(jobb híján) a Magyar Nemzeti Bank kéthetes 
kötvényében helyeznek el. Ez az állomány – 
amely jól jelzi a bankok likviditási helyzetét 

– tavaly októberben még alig haladta meg az 
500 milliárd forintot, idén júliusban viszont 

már 2900 milliárd forint fölött 
volt. Vagyis forrás bőven vol-
na, ám ki tudja, mikor indul 
be újra a kölcsönzés.

Hiába támogatják?
A banki szektor hitelezési passzi-

vitását talán a  legjobban éppen azok-
nak a kedvezményes kamatozású hiteleknek 
az állományalakulása mutatja, amelyekkel 
a  kormányzat – észlelve a  piaci hiányokat 

– a  Magyar Fejlesztési Bankon keresztül pró-
bált egyfajta hitelkínálatot teremteni, ráadá-
sul különböző kedvezményekkel. Kérdés, 
szerencsés-e, hogy az MFB ezeket a  kedvez-
ményes hiteleket ugyanazon kereskedelmi 
bankok közvetítésével próbálja értékesíteni, 
amelyek egyelőre nem tűnnek lelkesnek sem-
mifajta pénzkölcsönzést illetően. Itt van pél-
dául a  január végén indult Új Magyarország 
Forgóeszköz Hitelprogram, amelyet a válság 
hatásainak enyhítésére szánt a  kormány, s 
emellett a kereskedelmi banki hitelezés újra-
indulását is ösztönöznie kellett volna. A 140 
milliárd forintos kerettel elindított, egyéves 
futamidejű kölcsönre május végéig mindös�-
sze 788 millió forintnyi igényt fogadtak be 
a  közvetítő bankok, és 203 millió forintnyi 
kihelyezést hagytak jóvá. 

A banki hitelezés tehát a sok program, se-
gítő szándék ellenére csak nem akar újra be-
indulni. De talán már nincs messzi a fordulat: 
előbb-utóbb csak ráeszmél valaki arra, hogy 
aki most lép, az nagyot hasíthat a hitelpiacból. 
Abból a piacból, ahol tavaly még tolongtak, s 
ahonnan mostanság sokak szerint inkább ki-
vonulnának a szereplők.� •

Forrás 
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A Vác környéki települések régi gondja 
oldódik meg azzal a csatornafejlesz-
tési beruházással, amely várhatóan 
jövő nyárra készül el, s hat település 

(Vác déli része mellett Őrbottyán nagyköz-
ség, továbbá Csörög, Vácduka, Váchartyán 
és Vácrátót községek) szennyvízkezelésének 
problémáját orvosolja majd. A bruttó áron 5,9 
milliárd forintos fejlesztéshez a magyar állam 
5,1 milliárd forintnyi támogatást nyújt, a szük-
séges önrészt pótló hitel felvételéhez pedig 
a Garantiqa kezességvállalással járult hozzá.

„Már majdnem feladtuk a  reményt” – 
mondja a PONT kérdésére Garamszegi Géza, 
Vácrátót polgármestere arról a  csatornázási 
beruházásról, amelynek terveit már évek óta 
érlelték a  környékbeli településekkel együtt, 
ám tavalyelőttig vajmi kevés sikerrel. A  hat 
önkormányzat hiába hozta létre már 2001-
ben a  Vác és Térsége Közműberuházási Ön-
kormányzati Társulást és 2002 őszén az ön-
rész finanszírozását megoldani hivatott Váci 
Víziközmű Társulatot is, a  szennyvízkezelési 
és csatornarendszer kialakítására vonatko-
zó pályázataikat forráshiány miatt rendre 
visszadobták a  döntéshozók. „Éppen azon 
voltunk, hogy feloszlatjuk a  társulást, s meg-
próbál minden település egyedül boldogulni, 
amikor 2007 decemberében megtört a  jég” – 
emlékezik vissza a polgármester, arra utalva, 
hogy a  kormány ekkor kiemelt projektnek 
minősítette a hivatalosan „Őrbottyán és térsé-
ge szennyvízcsatornázása és szennyvízelve-
zetése” nevet viselő fejlesztést, és annak meg-
valósítására 5,1 milliárd forintos vissza nem 
térítendő támogatást ítélt meg a  központi 
költségvetésből. A támogatási szerződést már 
2007. december 27-én megkötötte az államot 
képviselő Önkormányzati és Területfejleszté-
si Minisztérium (ÖTM) a  társulást képviselő 
s a  beruházást gesztorként és projektgazda-
ként befogadó őrbottyáni önkormányzattal, 

valamint az állam megbízásából 
teljes körű lebonyolítást (jogi, 
pénzügyi felügyeletet és mű-
szaki ellenőrzést) végző Be-
ruházási, Műszaki Fejlesztési, 
Sportüzemeltetési és Közbe-
szerzési Zrt.-vel.

Kész tervekkel
A sok sikertelen próbálkozás utáni 
pozitív fordulatot a  vácrátóti polgármester 
(akinek községe a  Váci Víziközmű Társulat 
központjának is otthont ad) alapvetően két té-
nyezőnek tudja be. Az egyik az, hogy a koráb-
bi – sikertelen – pályázás miatt már volt egy 
szépen kidolgozott projekttervük, amelyet 
szinte csak elő kellett húzni a  fiókból. A má-
sik: a  térség országgyűlési képviselői – így 
Bóth János váci polgármester és Tóth András 
választókerületi képviselő – aktívan lobbiz-
tak a szakmailag egyértelműen indokolt pro-
jekt támogatása érdekében. 

A szükséges tervek elkészítését és az en-
gedélyek megszerzését követően a beruházás 
kivitelezésére kiírt közbeszerzési eljárásban 

2008. szeptember 3-án hirdettek 
nyertest. A  kiválasztott Bara-

menti Csatornaépítő Konzorci-
ummal (amelynek vezetője a ta-
tai székhelyű OMS-Hungaria 
Kft., tagjai a Szabadics Közmű- 

és Mélyépítő Zrt., a Közgép Zrt., 
továbbá a  Penta Építőipari Kft.) 

szeptember 15-én írták alá a  fő-
vállalkozói szerződést az érintettek,  

vagyis az illetékes önkormányzatok, valamint 
a Váci Víziközmű Társulat, amely – mint társ-
beruházó – a beruházás önerejének biztosítá-
sára vállalkozott. 

A több mint hatezer család, vagyis csak-
nem 15 ezer ember mindennapi életét meg-
könnyítő beruházás önrésze ugyanis a nagy-
vonalú állami támogatás ellenére is jelentős 
összeg: 800 millió forint, ami háztartásonként 
csaknem 150 ezer forintra rúg. Ennek a költ-
ségnek az egy összegben való kifizetését 
a  legtöbben nem tudták – vagy nem is akar-
ták – vállalni. A  háztartások közműfejleszté-
si hozzájárulásaiból így is összejött mintegy 
100 millió forint, a  maradék 700 millió fo-
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